

31.08.2023 г.

г. Артём

Путь длиной в 9699 километров. О пребывании делегации г. Борисова (Республика Беларусь) в г. Артёме Приморского края.

Именно такое расстояние за сутки преодолела делегация г. Борисова из братской Белоруссии. Сначала поездом до Москвы, а затем самолётом до международного аэропорта «Владивосток». Цель визита- посещение г. Артёма и подписание соглашения об установлении побратимских связей между нашими городами.

Именно город Борисов был родиной дворянина-землепашца Григория Ходосевича, основавшего в 1908 году первое поселение на территории нашего города.



Герб г. Борисова (основан в 1102 году)



Герб г. Артёма (основан в 1908 году)

24 августа самолёт без задержек, несмотря на бушующий циклон, приземлился на приморской земле.

От общественности Артёма званных гостей встречал автор этих строк, представляющий в городе наше Общество.

И на это были веские причины. Именно Приморское краевое отделение РГО-ОИАК в прошлом году вышло с предложением к главе города В.В. Квону считать официальной датой основания Артёма появление на карте хутора Ходосевича в 1908 году. Была проделана большая совместная работа, главным итогом которой стало изменение в Уставе города о дате его основания -1908 год. А также главой Артёмовского городского округа было предложено установить побратимские связи между нашими городами.

Предложение белорусской стороной было принято. Делегацию возглавила Председатель Совета депутатов г. Борисова Лилия Чеча. В состав делегации вошли член Минской областной администрации Николай Куцко и Председатель Борисовского отделения Белорусского союза военных моряков Павел Волков. Именно ему было поручено доставить в Артём капсулу с освящённой борисовской землей для последующей передачи на хранение в наш городской краеведческий музей.

Официальная часть визита, культурно-развлекательная и экономическая программы проводилась отделом международных отношений городской администрации. Мне же было поручено провести несколько ознакомительных историко-краеведческих экскурсий по нашему городу и по г. Владивостоку.

Погода дала нам карт –бланш и не испортила гостям впечатления от увиденного.

Знакомство с городом Артёмом началось с историко-краеведческого музея.



Главный хранитель музея А. Синцов (слева) и Н. Куцко во время экскурсии.



Л. Чеча на фоне разделов экспозиции посвящённых первым поселенцам Артёмовского городского округа. В центре его размещен стенд о Г.З.Ходосевиче

Экскурсовод В.Н.Ковальчук

Обзорная экскурсия включала в себя осмотр памятных мест и достопримечательностей города Артёма. Нам было что рассказать и показать, несмотря на юный возраст города. Всего 115 лет. Что совсем немного, по историческим меркам.

Делегация приняла участие в общегородских мероприятиях, посвящённых празднованию Дня города, который по местной традиции отмечается в День шахтера.

Владивосток. Он произвел неизгладимое впечатление, вызвав у гостей шквал положительных эмоций, восхищение и удивление. Мы часто, в житейских делах, суете и потоке машин не замечаем в каком необычном городе и крае мы работаем и живём. А Владивосток, город нашенький, достоин своего статуса – столицы Дальнего Востока.



Вид на Владивосток с видовой площадки Театра оперы и балета.

Наши гости побывали на Новосильцевской батарее и в океанариуме, совершили экскурсии по историческому центру и на подводную лодку С-56. Увидели с высоты птичьего полёта огни ночного Владивостока.

Попробовали блюда экзотической для них китайской кухни.

Но кроме посещения исторических мест им удалось увидеть гранд-ревю Ефима Звеняцкого «В джазе только девушки» Оказывается, его театр

бывал на гастролях в Белоруссии.



Мэтр принял гостей в своём кабинете и обстоятельно побеседовал, высказав желание ещё побывать там на гастролях.

На фото: члены делегации в кабинете Ефима Звеняцкого (второй слева), его гостем и помощницей. 25 августа 2023 г.

Белорусские гости получили огромное удовольствие. Зрелище, которому может позавидовать любая театральная столица.

В программе было предусмотрено посещение ряда промышленных предприятий города Артёма. Некоторых гостей очень заинтересовали наши городские парки.

И конечно же в перерывах между официальными и развлекательными мероприятиями был шопинг и покупка сувениров. К сожалению, артемовских сувениров мы так и не нашли. Их не продают во Владивостоке, нет таковых и в самом Артёме. Поэтому в качестве сувениров гости увезли кедровые шишки и орехи, мёд и целебный экстракт лимонника с городского рынка.

Еще об одной экскурсии, которая произвела большое впечатление. Это посещение Владивостокского президентского кадетского училища (филиала Нахимовского военно-морского училища).

Гостей встречал начальник училища контр-адмирал запаса Владимир Бураков. Он вместе служил на подводной лодке вместе с В.И. Холодилиным, нынешним Председателем Белорусского союза военных моряков.



Контр –адмирал запаса В.В. Бураков хранит в своём кабинете макет атомной подводной лодки. Именно на лодке такого проекта он служил на Камчатке вместе с В.И. Холодилиным. В ходе теплой и содержательной беседы начальнику училища была вручена памятная белорусская медаль «225 лет Казарскому А.И.»



Нам показали расположение кадет-нахимовцев, великолепно оборудованные учебные классы и библиотеку училища. Как член РГО-ОИАК не отказал себе в удовольствии запечатлеть участников встречи на фоне стенда «Русское географическое общество».



Заключительным действием визита стало подписание 29 августа Договора об установлении побратимских связей между городами Артём и Борисов.

Этот день начался с посещения Центральной городской библиотеки им. Н.К. Крупской. В ней хранится документальный фондовый материал, составленный несколькими поколениями артемовских краеведов,



начиная с 70-х годов прошлого века. В котором рассказывается о жизни Григория Ходосевича. Он был представлен посланцам его далёкой родины. Также был продемонстрирован документальный фильм студии «Артём ТВ» основанный на этих документах и рассказывающий о нелёгкой судьбе первопоселенца нашего города.



По окончании просмотра состоялся обмен впечатлениями о фильме и была достигнута договорённость об обмене историческими материалами между просветительскими учреждениями наших городов. На снимке (слева направо) Г.В. Асадчева-директор библиотеки, В.Н. Ковальчук –член ПКО РГО-ОИАК, члены белорусской делегации Л.Э. Чеча, П.Н. Волков, Н.В. Куцко.

В этот день Приморский край подвергся нашествию одного из самых мощных тропических циклонов за всю свою историю. Но делегация, несмотря на усиливающийся дождь, направилась на старый рудничный погост, где упокоен георгиевский кавалер, первопоселенец, дворянин – землепашец Григорий Ходосевич.



Состоялось возложение цветов от артёмовской администрации и белорусской делегации на месте его захоронения. 29 августа 2023 г.

«27 октября 2004 года на месте захоронения Григория Захаровича Ходосевича, первопоселенца г. Артёма, героя Русско-японской войны (старое кладбище «8» километр) был установлен памятник»

Фото и фрагмент текста из статьи «С чего начинается родина?»

Газета «ВЫБОР» от 3 ноября 2004 г.

г. Артём

В этот же день в 14.00 началась в здании администрации Артёмовского городского округа состоялась церемония подписания Договора об установлении побратимских связей между двумя городами, передача капсулы с землёй из г. Борисова и обмен памятными подарками.



В.В. Квон и Л.Э. Чеча подписывают Договор об установлении побратимских связей.

После подписания документов памятные медали от Белорусского Союза военных моряков «225 лет Казарскому А.И» были вручены главе г. Артёма В.В.Квон и члену ПКО РГО-ОИАК Ковальчук В.Н.



Памятная фотография после церемонии подписания Договора (слева направо)

Волкова Н.С.-председатель городской Думы ,Ковальчук В.Н.-член ПКО РГО-ОИАК, Волков П.П.-председатель отделения БСВМ г.Борисова, Куцко Н.В.-член Минской обл.администрации, Квон В.В.-глава администрации Артёмовского городского округа, Чеча Л.Э. –председатель Совета депутатов г. Борисова, Воркова В.А.- 1-й заместитель главы Артёмовского ГО.

Затем состоялась торжественная передача капсулы освящённой земли из г.Борисова в руководство городского Историко-краеведческого музея. Представитель Белорусского Союза военных моряков Павел Волков под аплодисменты всех присутствующих вручил реликвию главному хранителю музея Александру Синцову. Массивный цилиндр, на крышке которого находится пластина с географическими координатами г. Борисова.



**Торжественная передача капсулы на хранение в историко-краеведческий музей главой администрации Квон В.В.
(справа налево) - директор музея Тимофеева Г.Б., главный хранитель Синцов А.В.**

Ранним утром 30 августа, несмотря на разбушевавшийся над Приморьем циклон, белорусская делегация убыла в аэропорт. Несмотря на последствия стихии задержек с вылетом воздушных судов не было. Накануне их отлета я услышал много слов благодарности от наших побратимов за оказанный теплый приём на арёмовской земле.

От имени наших гостей и себя лично выражаю глубокую признательность за организацию визита белорусской делегации помощнику главы администрации Артёмовского городского округа по внешнеэкономической деятельности Шелестову Максиму Кирилловичу.

*Материал подготовил Валентин Ковальчук
член Приморского краевого отделения Русского географического общества-
Общества изучения Амурского края, председатель Артёмовского местного отделения ПКО РГО – ОИАК*